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Obidve praktické ulohy su pripravené na 60 minut, na test odporu¢ame 90 minut. Max.
pocet bodov za test je 80 a za kazdu prakticki Glohu je max. poéet 40 bodov. Uspesny
rieSitel musi mat’ nad 50 % bodov. V pripade rovnosti bodov rozhoduje pocéet bodov za
test.

Prakticka uloha ¢. 1

Téma: Lipidy a ich tloha v organizme — tvorba myelinovych figur.

Prakticka uloha - Vysledok:

/f—/

(Obrazok vlavo ukazuje ako asi vyzera zmes pred pridanim vody, obrazok uplne vpravo ukazuje
ako asi figury vyzeraju v mikroskope, obrazok v strede je tmavy, lebo tak sa mézu javit figury pri
inom zvacseni, ale figury su realne duté.)

Bodovanie ulohy: max 10 bodov (obrazok musi byt nakresleny ceruzkou 2 b, napisané
zvédcsenie 2 b, celkova Sikovnost, ukazanie obrazku v mikroskope ucitelovi na 1. krat bez
toho, aby ucitel’ musel usmernit Ziaka 6 b, ked’ u¢itel’ musi usmernit’ ziaka 1 b)

Dopliujuce otazky:
1 A. zI¢ resp. zl€ové kyseliny (1 b — za ktorykol'vek z tychto pojmov)
1 B. Preco je pre organizmus vyhodné/potrebné emulgovat tuky?

Pretoze traviace enzymy mézu tuky rozkladat’ rychlejSie (efektivnejSie), ked’ze sa
emulgaciou zviacésuje ich povrch. (2 b, za kazdu podciarknutu ¢ast’ 1 b)

2,
A. ab (2b)
B. b (1b)

C. Napiste 3 skupiny latok, ktorych zakladom pre syntézu je cholesterol.

steroidné hormény - glukokortikoidy, mineralokortikoidy, pohlavné hormoény, zléové kyseliny -
kys. cholova, chenodeoxycholov4, vitamin D. (3 body, za kazdu skupinu udelit’ 1 bod, je
jedno kol’ko latok zo skupiny tam vymenuju.)



3. Nakreslite jednoduchy model bunkovej membrany a popiste ho nasledovnymi Cislicami a
pismenami tak, aby v iom boli zahrnuté nasledovné vyrazy: (1) lipidova dvojvrstva, (2) Ciastoéne
vnoreny integralny protein, (3) integralny transmembranovy protein, (4) periférny protein, (5)
kanal. Na lipidovej dvojvrstve oznacte (A) polarnu Cast, (B) nepolarnu ¢ast, (C) hydrofébnu &ast,
(D) hydrofilnu ¢ast.

Odpoved:

10 b — 1 b za celkovy dojem a 1 b za kazdy sprdavne nakresleny a oznaceny komponent,
obrazok méze byt nakresleny aj farebne.

4. Nenasytené MK musi ¢lovek prijimat v potrave, pretoZe si ich nevie sdm syntetizovat, su tzv.
esencialne. Tieto MK sa nachadzaju predovSetkym v tukoch rastlinného pévodu. (1 b)

5.

A. Uvedte o ktoré vitaminy mohlo ist. A, D, E, K (1 b — udelit’ len za kompletni odpoved,,

Ciastkovu odpoved’ neuznat)

B. Pretoze tieto vitaminy su rozpustné v tukoch a pri ich prijimani s tukmi sa mézu lepSie
vstrebat’ (2 b - za kazdu podcCiarknutu ¢ast' 1 b)

6. Preco je vyhodnejSie zasobnu energiu skladovat vo forme tuku nez vo forme sacharidov?

A. PretoZe tuk na tu istu hmotnost obsahuje viac energie. Keby Zivocichy skladovali energiu vo
forme cukrov boli by menej pohyblivé. (1 b)

B. glykogén (2 b)
7. Pozname 2 typy tukového tkaniva.

A. hnedé (2b)
B. c,d(2b)

SPOLU ZA ULOHU MAXIMALNE 40 BODOV



Poznamky pre realizaciu.

Pokus je relativne jednoduchy a MUSi vyjst kazdému Ziakovi. Na pokus stacia najmen3ie vajicka
— je zbytocné kupovat’ velké. Co sa tyka etanolu na zohriatie, mozno by stacilo aj mensie
mnozstvo, ked' si to ucitelia najprv vyskusaju, mézu usetrit.

Co sa tyka topného telesa, najlepsie je nad lampu umiestnit azbestovi podlozku a tam zohrievat
alkohol — netreba ho zohriat do varu, staci aby bol horlci. Podla poctu Studentov v skupine stacia
2-3 topné telesa, prestriedaju sa pri nich. Po vliati Zltka ho treba zamie&at sklenou ty&inkou.

Zohrievanie alkoholu a nasledna manipulacia s horucou kadi¢kou je kriticky krok, preto nech je
tam vzdy pritomny ucitefl. Pri manipulacii s kadickou su potrebné bud’ klieSte alebo rukavica, ale
v tej je ruka menej citliva. Dal$ia maniulacia s kadikou zavisi od konkrétnych podmienok. Studenti
si kadi¢ku s alkoholom mdZu z topného telesa dat dole pomocou kliesti alebo rukavic, napr. na
podnos, odniest si kadiCku k pracovnému stolu s podnosom atam nechat alkohol trochu
vychladnut. Alebo si kadiCku po zobrati z topného telesa mézu nechat’ vychladnut priamo na
pracovnom stole pri topnom telese a vychladnuta si zobrat' k sebe na pracovny stdl (to sa mi javi
ako najlepsie rieSenie).

Pri tvorbe figur treba mat’ trpezlivost, chvilku trva kym napudia.

Ad filtrcia: Studentom daijte filtraény papier a nie predpripraveny lievik z papiera, aby boli nateni
si lievik urobit sami (preto potrebuju aj noznice: nemusi ich mat kazdy, stacia 3-4 ks na skupinu).

Stranu s nakreslenym hnedym tukom prosim tlagit farebne, pri CB tladi moze byt problém
S rozoznanim zakresleného tuku.

Poznamky k hodnoteniu.

V ramci hodnotenia si treba vSimat aj Sikovnost’ Studentov.

Myelinové figury nech kazdému skontroluje ucitel v mikroskope, az potom nech ich Student
zakresli. Ak sa stane, Ze na prvy krat uloha Studentovi nevyjde, mdze pokus zopakovat (od
odparenia po koniec).

Obrazok myelinovych figur musi byt nakresleny ceruzkou s napisanym zvacésenim. Pri nacrte
bunkovej membrany mézu byt pouzité aj pastelky na farebné odliSenie jednotlivych komponentov
BM.

Prakticka uloha ¢. 2
Téma: Botanika
Na ulohu je potrebné pripravit’

Rastlinny material — Idealne pre kazdého Studenta jeden list. Je mozné pouzit jeden zo Styroch
nasledujucich druhov: brectan popinavy (Hedera helix), Ficus benjamina (bezna izbova rastlina),
cezmina ostrolista (llex aquifolium), pupava (Taraxacum sp. — vdaka miernej zime by malo byt
mozné najst pouZzitelné listy aj v dobe konania krajského kola). V8etci Studenti by mali mat

k dispozicii listy rovnakého druhu.

Priesvitny lak na nechty, noznice, priesvitna lepiaca paska — do dvojice alebo malej skupiny

Podlozné sklicko — jedno pre kazdého Studenta



Mikroskop — schopny dosiahnut’ zvaésenie aspon 10x10, lepSie 10x20, idealne pre kazdého
Studenta

UH0RNA 12 NAKIES ...t ee e e et e e e e e eee e te e e eeeeeeseeeeeeeeeeees 10 bodov

Tabulka nizSie sumarizuje kritéria pre hodnotenie nakresov spolu s bodovou penalizaciou, ktoru
treba pre kazdé z nich od¢itat. Minimalny poc¢et bodov za ulohu je 0.

Kritérium Penalizacia
Nakres nie je dostatoCne velky (aspofi ~ 4x4 cm) - 1bod
Obrazok nie je nakresleny ceruzkou - 1bod
Nakres obsahuje menej ako 4 prieduchy - 1bod
Nakres neobsahuje zvacsenie - 1bod
(okular x objektiv, méze byt uvedena aj vynasobena hotnota)

Nakres neobsahuje popisy bunkovych typov - 2 body
(prieduchy, pokozkové bunky)

Bunkové typy su popisané nespravne - 1 bod/kazdé
Nakres obsahuje Struktury, ktoré nie je mozné pozorovat - 1 bod/kazdé
(napr. chloroplasty, mitochondrie atd. )

Nakres nezachytava dve charakteristické znaky pokozZkovych - 2

buniek: body/kazdé

Ficus benjamina
(1) Pokozkové bunky podobnej velkosti ako prieduchy alebo
0 nie€o mensie (2) hranaté v tvare nepravidelnych mnohostenov

llex aquifolium

(1) Pokozkové bunky menSie alebo podobnej velkosti ako
prieduchy. (2) Populacia pokozkovych buniek je zloZzena

z podlhovastych a menSich priblizne okruhlych buniek

Hedera helix
(1) Pokozkové bunky su podobnej velkosti ako prieduchy, alebo
o niec€o vacsie, (2) lalocnaté podobné kuskom puzzle

Taraxacum sp.

(1) Pokozkové bunky su vyrazne lalo€naté, (2) o nieCo vacsie ako

prieduchy

Nakres nezodpoveda realite - 10 bodov

(napr. obrazok prie€neho rezu listom namiesto pokozky)
Nasledujuce mikrofotografie ukazuju vzhfad preparatov v mikroskope a vzor nakresu.
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Taraxacum sp.

prieduch prieduch

pokozkova bunka 10x20

Uloha 2: Pre kazdu z nasledujucich moznosti oznaéte, & sa jedna o adaptaciu na Zivot
v suchom prostredi (+) alebo nie (-)

Prevzdusnovacie pletivo v stonke a koreni -

Prieduchy vnorené v dutinkach pod povrchom listu +

Plstnaté listy husto pokryté trichdmami +

Tenké listy s velkym povrchom -

Hruba listova kutikula +

Duzinaté stonky a listy zadrziavajuce vodu +

Vzdusné korene -

Prieduchy neschopné zatvarat sa -

Kazda spravna odpoved 1 bod ... spolu 8 bodov

Uloha 3: Ktory z nasledujucich grafov podfa vas najlepsie zobrazuje zavislost medzi rychlostou
transpiracie a vihkostou vzduchu? Odpoved’: A ... 2 body

Uloha 4: Pre kazdé z uvedenych tvrdeni oznaéte, & ho mozno vyslovit na zaklade dat v grafe
(+) alebo nie (-).



Vo veternych podmienkach je pri rovnakej otvorenosti prieduchov rychlost transpiracie +
vy$Sia ako pri bezvetri.

Vo veternych podmienkach dokaZe rastlina efektivnejSie regulovat’ rychlost transpiracie +
otvaranim a zatvaranim prieduchov ako pri bezvetri.

Ak sa primerna otvorenost prieduchov poc€as bezvetria zvysi z 10 na 20 um, rychlost -
transpiracie sa zvysSi priblizne 2x.

Rychlost vetra je priamo umerna rychlosti transpiracie. -

Kazda spravna odpoved 2 DOAY ........ccoooiiiiiiiiiiiiie e spolu 8 bodov

Uloha 5: Na zaklade popisaného mechanizmu, uvedte pre kazdu z nasledujucich moznosti, i
by ste oakavali, Ze otvorenost prieduchov sa zvysi (+), znizi (-), alebo zostane nezmenena (0).

Ponorenie pokozky, izolovanej z rastliny, do destilovanej vody. +

Export ibnov draslika zo zatvaravych buniek vplyvom stresovych signalov po napadnuti -
rastliny parazitickou hubou

Vysychanie rastliny pri nedostatku vody -

Pritomnost neSkodného hmyzu v okoli rastliny 0

Kazda spravna odpoved 2 DOAY ........ccccoiiiiiiiiiiiiiiiie e spolu 8 bodov

Uloha 6:
A) Aka je rychlost transpiracie v umol vody na m? povrchu rastliny za sekundu? Pocitajte,

Ze molova hmotnost vody je 18,02 g. mol.Vysledok uvedte zaokruhleny na 2 desatinné
miesta.

Vypocet:

5,406 mg . m-2. s/ 18,02 g. mol* = 0,3 mmol . m? . st

0,3 mmol . m2.s1x 1000 = 300 ymol . m2 . st

Rychlost’ transpiracie je 300 pmol vody . m2 povrchu rastliny . s .........ccceviiine. 2 body

(1 bod za vypocitanie spravnej hodnoty a 1 bod za spravne premenenie jednotiek)

B) Aka je na zéklade uvedenych udajov efektivita vyuzivania vody u Nopalea cochenillifera?
Vysledok uvedte zaokruhleny na 2 desatinné miesta



Vypocet:
Spotreba CO; / transpiracia vody = 12 ymol . m2 . s/ 300 ymol . m? . s = 0,04
Efektivita vyuzivania vody j& 0,04 .........ueeiiiiiiiiieiiiiiiiiiiiiiiieiiresraeeree e 1 bod
Ak student vypocital nespravnu hodnotu v €asti A, ale nasledne ju spravne pouzil vtomto
vypocte, rieSenie treba uznat'.

C) Kolkokrat efektivnejSie vyuziva vodu Nopalea v porovnana s priemernou rastlinou

mierneho pasma? Vysledok uvedte ako celé Cislo.

Vypocet:
Nopalea / rastlina mierneho pasma = 0,04 / 0,002 = 20
Nopalea vyuziva vodu 20 x efektivnejSie ........................ 1 bod
Rovnako ako v €asti B, treba uznat’ spravny vypocet s pouzitim predchadzajicich
chybnych hodnét. Ak vSak Studentovi s pouzitim tychto hodnét vyjde, ze Nopalea vyuziva
vodu rovnako, alebo menej efektivne ako rastlina mierneho pasma, body nebudu udelené.
Ked'ze zadanie explicitne udava, ze vysledna hodnota je vyssia, Student by mal v takomto

pripade hladat’ chybu vo svojom vypocte.

SPOIU ZA UIONU B ...ttt n e en e en e naeas 4 body

SPOLU ZA ULOHU MAXIMALNE 40 BODOV



Cislo A B C D E Body
otazky
1. X 1
2. X X 2
3. X X X 1,5
4. X X X 1,5
5. X X X X 2
6. X X X 1,5
7. X 1
8. X 1
9 4 3 1 2 2
10. X 2
1. X X 2
12. X X 2
13. X 2
14. X X 2
15. X 2
16. X X 2
17. X 1
18. X 1
19. X X 2
20. krvna leukocyty erytrocyty 1,5
plazma
21. X X 2
22. A. mastné kyseliny, B. kyselina mlie€na, C. glukéza, D. glykolyza, E. 6
kreatin, F. kreatinfosfat

23. X 2
24. X 2
25. X X 2
206. 1.A,B; 2. 1/8 alebo 0.125 alebo 12.5%; 3. 1/9 alebo 0.111 alebo 11.1% 3
27. X X 2
28. X X X X X 2,5
29. X 2
30. X X 2
31. X 2
32. X X 2
33. X 2
34. 1 3 2 1,5
35. X 2
36. X X X 3
37. 2 4 1 3 5 2,5
38. 3 4 1 2 2 2,5
39. 3 3 2 1 2
40. X 2
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